

امین - امین

رسول اللہ ﷺ کے دعویٰ نبوت سے پہلے قریش نے کعبہ کو از سر نو تعمیر کرنا شروع کیا۔ مگر جب وہ حجر اسود کی جگہ پر پہنچے تو اس بات پر سخت جھگڑا ہو گیا کہ کونسا قبیلہ اسے اس کی جگہ پر رکھے۔ آخر یہ تجویز ہوئی کہ جو شخص سب سے پہلے حرم کے اندر آئے وہ اس جھگڑے کا فیصلہ کرے اللہ کی قدرت کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سب سے پہلے تشریف لائے اور سب لوگ پکاراٹھے۔ امین، امین، محمد۔ ہم سب اس پر راضی ہیں چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے نہایت حکمت سے حجر اسود کو اس کی جگہ پر نصب کر دیا۔

(سیرۃ ابن ہشام حدیث بنیان الکعبہ جلد اول 197)

روزنامہ ٹیلی فون نمبر: 213029

C.P.L 29

الفصل ربوہ

Web: http://www.alfazal.com

Email: editor@alfazal.com

ایڈیٹر: عبدالسمیع خان

منگل یکم مارچ 2005ء 19 محرم 1426 ہجری یکم امان 1384 ہش جلد 55-90 نمبر 46

مدرستہ الحفظ طلباء میں داخلہ

مدرستہ الحفظ طلباء ربوہ میں داخلہ برائے سال 2005ء کیلئے درخواست وصول کرنے کی آخری تاریخ 31 مارچ 2005ء ہے۔ والدین سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچے کے داخلہ کیلئے درخواست سادہ کاغذ پر ناظر صاحب تعلیم صدر انجمن احمدیہ ربوہ کے نام مندرجہ ذیل کوائف کے ساتھ ارسال کریں۔

- 1- نام۔ ولدیت۔ تاریخ پیدائش۔ ایڈریس مع ٹیلی فون نمبر (اگر ہو تو)
- 2- ہتھ سرفیکٹ کی فوٹو کاپی (انٹرویو کے وقت اصل سرفیکٹ ہمراہ لانا ضروری ہے)
- 3- پرائمری پاس سرفیکٹ کی فوٹو کاپی (انٹرویو کے وقت اصل سرفیکٹ ہمراہ لانا ضروری ہے)
- 4- درخواست پر صدر امیر جماعت کی تصدیق ضروری ہے۔

اہلیت

- 1- امیدوار کیلئے ضروری ہے کہ داخلہ کے وقت اس کی عمر گیارہ سال سے زائد نہ ہو۔
- 2- امیدوار پرائمری پاس ہو۔
- 3- امیدوار نے قرآن کریم کا مظاہرہ صحت تلفظ کے ساتھ مکمل پڑھا ہو۔

انٹرویو

- 1- ربوہ کے امیدواران کا انٹرویو 9- اپریل بروز ہفتہ صبح 6:30 بجے مدرسہ الحفظ میں ہوگا۔
- 2- بیرون ربوہ کے امیدواران کا انٹرویو مورخہ 10- اپریل بروز اتوار صبح 6:30 بجے مدرسہ الحفظ میں ہوگا۔
- انٹرویو کیلئے امیدواران کی لسٹ مورخہ 8- اپریل بروز جمعہ المبارک دارالضیافت کے استقبال میں اور مدرسہ الحفظ کے گیٹ پر آویزاں کر دی جائے گی۔ تمام امیدواران سے درخواست ہے کہ انٹرویو کیلئے آنے سے قبل اس بات کی تسلی کر لیں کہ ان کا نام لسٹ میں شامل ہے۔ نیز مقررہ وقت پر تشریف لائیں۔

عارضی لسٹ اور تلیس کا آغاز

- 1- کامیاب امیدواران کی عارضی لسٹ مورخہ 12- اپریل 2005ء بروز منگل صبح 9:00 بجے مدرسہ

باقی صفحہ 8 پر

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ اور شمائل کے مختلف پہلوؤں کا دلکش اور ایمان افروز تذکرہ

اللہ تعالیٰ نے گواہی دی کہ آنحضرت ﷺ اپنی تعلیم اور عمل میں اعلیٰ اخلاق پر قائم ہیں

قرب الہی حاصل کرنے کے لئے آپ کے اسوہ حسنہ اور اعلیٰ اخلاق کی پیروی کرنی ضروری ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 25 فروری 2005ء بمقام بیت الفتوح مورڈن۔ لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 25 فروری 2005ء کو بیت الفتوح مورڈن لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جس میں آپ نے حضرت نبی کریم ﷺ کی پاکیزہ سیرت اور شمائل کے مختلف پہلوؤں کو نہایت دلکش انداز میں اجاگر کیا۔ حضور انور کا یہ خطبہ حسب سابق احمدیہ ٹیلی ویژن نے براہ راست ٹیلی کاسٹ کیا اور متعدد زبانوں میں اس کا روانہ ترجمہ بھی نشر کیا۔

حضور انور نے سورہ احزاب کی آیت نمبر 22 کی تلاوت کے بعد فرمایا گزشتہ دو تین خطبات سے میں نے سیرت آنحضرت ﷺ کا مضمون شروع کیا ہوا ہے جس کی فوری وجہ بعض معترضین اور مخالفین کے بے ہودہ الزامات تھے لیکن اب میرا خیال ہے کہ آپ کی سیرت اور شمائل کے مختلف پہلوؤں کو بیان کروں۔ پیارے نبی ﷺ کے عادات اطوار اور سیرت کا مضمون جہاں یقیناً ہم سب کیلئے باعث برکت اور ہمارے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کرنے کا باعث ہوگا وہاں غیروں کے سامنے سیرت نبویؐ کی چند جھلکیاں بھی آجائیں گی۔ جو آیت میں نے تلاوت کی ہے اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یقیناً تمہارے لئے اللہ کے رسول میں نیک نمونہ ہے ہر اس شخص کیلئے جو اللہ اور یوم آخرت پر امید رکھتا ہے اور کثرت سے اللہ کو یاد کرتا ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ ہر وہ شخص جو اللہ کا خوف رکھتا ہے اور اسے آخرت پر یقین ہے تو اسے لازماً نبی کریم ﷺ کے نمونہ کی پیروی کرنی ہوگی کیونکہ یہ اعلیٰ نمونے اور اخلاق کی اعلیٰ مثالیں صرف اور صرف حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ میں ہی مل سکتی ہیں۔ اس بارہ میں اللہ تعالیٰ خود گواہی دیتا ہے کہ تو اپنی تعلیم اور اپنے عمل میں اعلیٰ درجے کے اخلاق پر قائم ہے۔ حضور انور نے فرمایا جس رسول کے خلق عظیم کے بارہ میں خدا تعالیٰ نے گواہی دی اس کے اخلاق کے اعلیٰ معیار تک تمہاری عقل اور سوچ پہنچ ہی نہیں سکتی ہمیں حکم ہے کہ اپنی اپنی استعدادوں کے مطابق ان اخلاق حسنہ کی پیروی کی کوشش کریں اور آپ کے نقش قدم پر چلیں۔ آنحضرت ﷺ نے خلق عظیم پر قائم ہونے کے باوجود اپنے آپ کو ایک عاجز بندہ ہی سمجھا۔ آپ یہ دعا کیا کرتے تھے۔ اے اللہ جس طرح تو نے میری شکل و صورت خوبصورت بنائی ہے اسی طرح میرے اخلاق و عادات بھی ایسے بنا دے۔ حضور انور نے فرمایا کہ آپ کی یہ دعا آپ کے خلق عظیم کو اور بلند یوں تک لے جاتی ہے اور بے اختیار دل سے درود و سلام نکلتا ہے۔ معترضین بتائیں کہ کیا انسانی تاریخ میں اس جیسا عاجزی کا پیکر کوئی نظر آتا ہے؟ آنحضرت ﷺ کی کوشش ہوتی کہ اللہ کے حکموں کے مطابق زندگی گزاریں اور اپنے آپ کو خدا کے اخلاق پر ڈھالیں اور پھر آپ نے یہ ثابت کر دکھایا چنانچہ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ آنحضرت ﷺ کے اخلاق قرآن کے عین مطابق تھے۔ اور خود آپ نے فرمایا کہ میں اعلیٰ اخلاق کی تکمیل کیلئے مبعوث کیا گیا ہوں۔

حضور انور نے احادیث نبویہ کی روشنی میں حضرت نبی پاک ﷺ کی گھریلو زندگی، اخلاق و عادات، حسن کلام، حسن سلوک اور آپ کی پاکیزہ مجالس کی خوبصورتی کے متعدد دلکش واقعات بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ ہر معاملے میں آپ کے خلق عظیم کی اتنی عظمت تھی کہ اس کا احاطہ نہیں کیا جاسکتا آپ کا ظاہری و باطنی حسن کا کوئی مقابلہ نہیں۔ صحابہؓ بیان کرتے ہیں کہ آپ سے زیادہ کوئی حسین نہیں دیکھا آپ کا چہرہ مبارک چاند کی مانند چمکتا تھا۔ آپ کے ہاتھوں کی ہتھیلیاں ریشم سے زیادہ نرم تھیں باوجودیکہ سخت جان تھے۔ آپ پردہ دار کنواری سے زیادہ حیا دار تھے۔ آپ کی غذا سادہ تھی۔ آپ پر مصائب و مشکلات کا دور بھی آیا اور حکومت بھی اللہ نے آپ کو عطا فرمائی۔ ان ہر دو زمانوں میں آپ نے اخلاق فاضلہ کا ظہار کیا۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

وہ انسان جس نے اپنی ذات سے اپنے افعال سے اپنے اعمال سے اور اپنے روحانی اور پاک قوی کے پروردار یا سے کمال تام کا نمونہ علماء و عملاً و صدقا و ثباتاً دکھلایا اور انسان کامل کہلایا۔ وہ انسان جو سب سے زیادہ کامل اور انسان کامل تھا اور کامل نبی تھا اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا جس سے روحانی بعثت اور حشر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوئی اور ایک عالم کا عالم مراد ہوا اس کے آنے سے زندہ ہو گیا وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین فخر الانبیاء جناب محمد مصطفیٰ ﷺ ہیں۔ اے پیارے خدا اس پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ آمین

خطبہ جمعہ

آپس کے جھگڑوں اور لڑائیوں اور فسادوں کو ختم کریں

تم آپس میں جلد صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو

(لڑائی جھگڑوں سے احتراز اور صلح صفائی سے رہنے سے متعلق تاکیدی نصائح)

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز 17 ستمبر 2004ء بمطابق 17 ربیع الثانی 1383 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح، مورڈن۔ لندن

سب فساد ہے۔ یا یہ کہہ لیں کہ دوسرے کی چیز پر نظر رکھنے کی وجہ سے یہ ہے۔ دوسرے کے مال کو اپنا مال بنانے کی ہوس جو ہے اس کی وجہ سے یہ فساد ہے۔ اور یہ سب کچھ اس زمانے میں اس لئے بڑھ گیا ہے کہ جس ناجائز پیسہ کمانے کے طریق سے اللہ تعالیٰ نے روکا تھا وہ عام ہو گیا ہے۔ یعنی سود، اور اس کی بھی اتنی قسمیں نکل آئی ہیں کہ اگر کوئی بچنا بھی چاہے تو اس کو بھی پتہ نہیں لگتا کہ کس طرح بچا جائے۔ کسی نے قرض لیا ہے کہ سود ہے بھی اس میں کہ نہیں ہے۔ اور اس شیطانی چکر نے ان سب کو اس طرح گھیر لیا ہے کہ سوائے مومن کے، تقویٰ پر چلنے والے کے، اس سے بچنا مشکل ہے۔ اور کچھ نہیں اگر کسی نے انفرادی طور پر قرض نہیں بھی لیا ہوا تو ملکوں نے، حکومتوں نے جو سود پر قرض لئے ہوتے ہیں اس نے ہی قوم کے ہر فرد کو زیر بار کیا ہوا ہے۔ آخر وہ سود قوم کے پیسے سے ہی اترتا ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ نے بتا دیا تھا کہ اس وجہ سے، جو وجہ میں نے بیان کی ہے (-) (المروم: 42) کے نظارے نظر آئیں گے۔ یعنی ان نالائقوں، ان ہوسوں، ان چالاکیوں، سودی کاروباروں، اور لوگوں کے حقوق غصب کرنے کے طریقوں، اللہ تعالیٰ کا شریک ٹھہرانے کی وجہ سے زمین میں بھی اور سمندر میں بھی فساد ہوگا۔ چنانچہ دیکھ لیں دنیا میں آجکل اسی طرح ہو رہا ہے۔ عموماً وجوہات یہی ہیں۔ لیکن اس زمانے میں مومنوں کو، زمانے کے امام کے ماننے والوں کو یہ نصیحت ہے کہ جب بھی ایسی صورت ہو تم نے اصلاح کی کوشش کرنی ہے، فریقین میں صلح و صفائی کروانے کی کوشش کرنی ہے۔ چاہے وہ گھریلو لیول (Level) پر میاں بیوی کے جھگڑے ہوں، چاہے وہ کاروباری جھگڑے ہوں، چاہے وہ جھوٹی انانیت کے جھگڑے ہوں، چاہے قوموں کے قوموں سے جھگڑے ہوں۔ قوموں کے بارے میں نہیں بلکہ آج کے خطبے میں میں چھوٹے لیول پر، معاشرے کے لیول پر، اس حوالے سے بات کروں گا۔ لیکن اگر تو میں بھی جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں طریق سکھایا ہے اس کو اپنالیں تو دنیا کے فساد ختم ہو سکتے ہیں، دنیا کے جھگڑے ختم ہو سکتے ہیں۔ تبھی جو امن قائم کرنے والی تنظیمیں ہیں وہ امن قائم کرنے میں کامیاب ہو سکتی ہیں۔ تبھی یو این او (UNO) کامیاب ہو سکتی ہے۔ لیکن بہر حال یہ ایک علیحدہ مضمون ہے۔ اس وقت میں معاشرے کے لیول کی بات کر رہا ہوں، اسی کے بارے میں کچھ بتاؤں گا۔

مومن کے لئے یہ حکم ہے کہ اول تو تم ان جھگڑوں سے بچو، اور اگر کبھی ایسی صورت پیدا ہو جائے کہ یہ لڑائی جھگڑے آپس میں ہونے لگیں تو دوسرے مومن مل بیٹھیں اور ان کی آپس میں صلح کروائیں۔ دونوں کو قائل کریں کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر یوں لڑنا اچھا نہیں ہے۔ کیوں اللہ تعالیٰ کے نافرمان بنتے ہو۔ آپس میں ایک دوسرے کو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ کے آغاز میں سورۃ الحجرات کی آیات 10-11 کی تلاوت کی اور فرمایا

آجکل اخبار روزانہ ہی خبروں سے بھرے ہوتے ہیں کہ فلاں ملک میں یہ فساد ہو رہا ہے اور فلاں ملک میں وہ فساد ہو رہا ہے۔ لوگ آپس میں بھی لڑائیوں میں لگے ہوئے ہیں۔ عدالتوں میں جاؤ تو یوں لگتا ہے جیسے سوائے لڑائی جھگڑوں کے اور مقدمے بازیوں کے لوگوں کو اور کوئی کام ہی نہیں ہے۔ ہمارے ملک پاکستان میں اور تقریباً سارے برصغیر میں عام مشہور ہے کہ زمیندار کے پاس جب تھوڑے سے پیسے آجائیں یعنی کچھ فصل کی آمد ہو جائے، کیونکہ ویسے تو عموماً ہمارا زمیندار قرضوں کے بوجھ تلے ہی رہتا ہے بلکہ اکثر غریب ملکوں کے زمینداروں کے بارے میں یہی کہا جاتا ہے کہ وہ قرض لے کے پیدا ہوتا ہے اور قرضوں میں ہی زندگی گزارتا ہے اور قرض میں ہی مرتا ہے یعنی پچھلوں کے لئے بھی قرض چھوڑ کے جاتا ہے۔

تو بہر حال میں یہ کہہ رہا تھا کہ ہمارے دیہاتی طبقے، چھوٹے زمینداروں بلکہ کسانوں میں بھی جب کسی کے پاس تھوڑا سا پیسہ آجائے، کچھ رقم آجائے تو یہ رقم عموماً لڑائیوں اور مقدمہ بازیوں میں خرچ کر دی جاتی ہے۔ زمین کے ایک ایک فٹ کے لئے فساد ہو رہا ہوتا ہے۔ بعض دفعہ پھر ان پر لڑائیاں بھی ہو جاتی ہیں۔ پھر قتل ہو جاتے ہیں۔ پھر مقدمے چلتے ہیں اور جتنی ان لوگوں کی کمائی ہوتی ہے وہ سب انہیں مقدموں اور لڑائیوں میں اور وکیلوں اور اپنے حمایتیوں کے اخراجات پورے کرنے کی نذر ہو جاتی ہے۔ پھر قرض لے کر مقدمے چل رہے ہوتے ہیں تو عموماً بہت سارے لوگ جو زمیندارہ خاندانوں میں سے آئے ہوئے ہیں ان کو پتہ ہے کہ کیا حالات ہو رہے ہوتے ہیں۔ یعنی صلح والی کوئی بات نہیں ہوتی۔ شہروں میں بھی یہی حال ہے۔ ذرا ذرا سی بات پر لڑائیاں ہوتی ہیں۔ سارا زور ہے تو اپنی جھوٹی آنا پر اور اس کے لئے برباد بھی ہو جائیں تو کوئی بات نہیں۔ اللہ کا خانہ تو ان لوگوں کا بالکل خالی ہے۔ اور..... میں بھی عموماً یہ بہت ہے۔ پاکستان میں بھی دیکھیں اگر پوچھو آپ..... ہیں، ہاں! الحمد للہ، ماشاء اللہ ہم..... ہیں۔ لیکن..... ایسے ہیں جنہوں نے تعلیم پر عمل نہیں کرنا۔ اور پھر یہ حال تو ان کا ہونا تھا۔ اسی لئے ان کی اصلاح کے لئے امام مہدی نے بھی آنا تھا۔ یہی حال ملکوں اور قوموں کا ہے۔ ناجائز طور پر دوسرے ملکوں کو امن کے نام پر اپنے ماتحت کرتے ہیں، زیر نگیں کرتے ہیں۔ اپنی شرطوں پر ان کو زندہ رہنے کا حق دیتے ہیں۔ صرف اس لئے کہ چھوٹے ملکوں کے وسائل سے فائدہ اٹھاسکیں، ان کی دولت پر قبضہ کر سکیں۔ آج دنیا میں جو تمام فساد نظر آتا ہے وہ اسی وجہ سے ہے۔ دنیا کی معیشت پر قبضہ کرنے کے لئے یا معاشی فائدے اٹھانے کے لئے یا پیسہ کمانے کے لئے یہ

معاشرہ، ہر فرد جماعت ایک دوسرے کے حق کی حفاظت کرے اور اس کو حق دلوائے۔ یہی اللہ تعالیٰ کا تقویٰ ہے۔ اس سے تم اللہ تعالیٰ کے خوف کی وجہ سے حقوق العباد ادا کرنے والے کہلاؤ گے اور جب یہ حالت تمہیں حاصل ہو جائے گی تو اللہ تعالیٰ جو اسی انتظار میں رہتا ہے کہ اپنے بندوں پر رحم کرے وہ پیارا خدا تم پر رحم کرے گا۔

اب میں چند احادیث پیش کرتا ہوں جس سے معاشرے کی اصلاح کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کا پتہ چلتا ہے۔ حضرت اُمّ کلثوم بنت عقبہ بن ابی معیط رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا: وہ شخص کذاب نہیں کہلا سکتا جو لوگوں کے درمیان اصلاح کروانے کی غرض سے صرف اچھی بات ان تک پہنچاتا ہے یا کوئی بھلائی کی بات کہتا ہے۔

(بخاری کتاب الصلح۔ باب لیس کاذب الذی یصلح بین الناس) یعنی وہ شخص جھوٹا نہیں ہو سکتا جو اصلاح کی غرض سے صرف اچھی بات پہنچائے۔ بعض دفعہ دو آدمیوں میں تعلقات ٹھیک نہیں ہوتے لیکن جب تعلق ایک دوسرے سے ٹھیک تھے تو ایک دوسرے کی اچھائیوں، برائیوں، نیکیوں اور بدیوں کا بھی پتہ ہوتا ہے۔ اگر کوئی تیسرا شخص جس کا ان دونوں سے تعلق ہے وہ اگر کسی سے دوسرے کے بارے میں نیکی کی بات سنے تو دونوں میں صلح کروانے کی غرض سے اس نیکی کی بات کو ان تک پہنچائے اور سمجھائے کہ دیکھو فلاں نے، دوسرے آدمی نے تمہارے بارے میں مجھے فلاں وقت میں بتایا تھا کہ تمہارے اندر فلاں نیکیاں ہیں۔

اس کے دل میں تمہاری بڑی قدر ہے۔ اور جن باتوں پر تمہاری رنجشیں ہو چکی ہیں ان باتوں کو بھول جاؤ اور صلح صفائی کرو، یہ چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں۔ تو فرمایا کہ ایسا شخص کذاب نہیں کہلائے گا۔ چاہے اس کے علم میں تھا کہ ان دونوں نے ایک دوسرے کی برائیاں کی ہوتی ہیں وہ بھی اس کے علم میں آجاتی ہیں لیکن کیونکہ صلح کروانے کی کوشش کرنی ہے اس لئے وہاں صرف اچھی باتیں جو کی ہوتی ہیں وہی بتاؤ۔ اور برائیاں بتانے کی ضرورت نہیں۔ فساد اور جھگڑے کو ہوا دینے کی ضرورت نہیں۔ لیکن بعض ایسے فتنہ پرداز بھی ہوتے ہیں، تجربے میں آتے ہیں، باتوں کا مزالینے کے لئے آپس میں دو اشخاص کو لڑا کر بھی بعضوں کو مزا آ رہا ہوتا ہے وہ دیکھنے کے لئے کہ یہ کس طرح لڑتے ہیں اگر ایک سے دوسرے کے خلاف کوئی بات سنیں گے تو پھر اور اس کو مریج مصلح لگا کر دوسرے کو بتاتے ہیں۔ تو ایسے لوگ فتنہ پرداز تو ہیں ہی لیکن ساتھ جھوٹے بھی ہیں۔ اس لئے ہمیشہ معاشرے کی اصلاح کے لئے ایک دوسرے کی نیک باتوں کو ایک دوسرے تک پہنچانا چاہئے۔ فرمایا: اور مشورے بھی ہمیشہ بھلائی کے دو، ایسے مشورے دو جو صلح کے مشورے ہوں، نیکی اور خیر کے مشورے ہوں اور جھوٹے کے بارے میں تو یہی ہے ایک تو اس کی گواہی قبول نہیں کی جائے گی، پھر اور بھی بہت ساری سزائیں ہیں۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہر اس دن میں جس پر سورج طلوع ہوتا ہے لوگوں کے ہر عضو پر صدقہ ہے۔ اگر تو دو بندوں کے درمیان عدل کرتا ہے تو یہ صدقہ ہے۔ اگر کسی شخص کو اس کی سواری پر سوار کرنے میں مدد کرتا ہے یا اس کا سامان اس پر لادنے میں مدد کرتا ہے تو یہ بھی صدقہ ہے۔ اچھی بات بھی صدقہ ہے۔ اور ہر قدم جو نماز پڑھنے کے لئے جاتے ہوئے اٹھاتا ہے صدقہ ہے۔ اور اگر توستہ سے کوئی تکلیف دہ چیز ہٹا دیتا ہے تو یہ بھی صدقہ ہے۔

(بخاری کتاب الجہاد والسیر۔ باب من اخذ بالربکاب و نحوہ) تو یہاں اچھی بات کہنے کا، بھلائی کی بات کہنے کا، صلح صفائی کی بات کہنے کا بھی وہی ثواب وہی درجہ رکھا گیا ہے جو اللہ تعالیٰ کی عبادت کی طرف جانے والے کی حرکتوں کا ہے۔ دوسرے یہاں یہ بھی پتہ لگ گیا کہ اللہ کے بندوں کی خدمت کرنے والے، ان کے حقوق ادا کرنے والے، ایسے حقوق کی ادائیگی کرنے والے لوگوں کو ان کی نیکیوں کا بھی اتنا ثواب ملے گا جتنا عبادت کرنے کا

قانون ہاتھ میں لینے کی اجازت نہیں ہے، ایک دوسرے سے بدلے لینے کا کسی کو اختیار نہیں ہے۔ اگر سمجھانے سے وہ باز آجائیں اور صلح اور صفائی سے کسی فیصلے پر پہنچ جائیں تو ٹھیک ہے ورنہ پھر جو فیصلہ نہیں مانتا اس کو پھر فرمایا کہ سزا دو۔ اس کو معاشرے میں کوئی مقام نہ دو، اس کے ہمدرد نہ بنو۔

اب بعض جھگڑوں کے فیصلے کے لئے لوگ جماعتی طور پر بھی قضاء میں آتے ہیں یا ثالثی کرواتے ہیں۔ اور جب ایک فیصلہ ہو جاتا ہے تو بعض ان میں سے فیصلہ ماننے سے انکار کرنے لگ جاتے ہیں۔ اور اس وجہ سے جب ان کو کوئی تعزیر ہوتی ہے، کوئی سزا ملتی ہے، کیونکہ جماعتی معاشرے کے اندر تو نظام جماعت کا فیصلہ نہ ماننے پر اظہار ناپسندیدگی ہو سکتا ہے۔ کوئی پولیس فورس تو جماعت کے پاس ہے نہیں۔ تو جب یہ سزا ملتی ہے تو فیصلہ نہ ماننے والوں کے عزیز یا دوست بجائے اس کے کہ ان پر دباؤ ڈالیں کہ برکت اسی میں ہے کہ فیصلہ مان لو، یہ کہنے کی بجائے ان کی ناجائز حمایت کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ اس طرح کی ناجائز حمایت سے تو سزا یافتہ شخص کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ اس کو پتہ ہے میرا بھی ایک گروہ ہے میرے قریبی میرا نہیں مان رہے۔ میرا اٹھنا بیٹھنا جس معاشرے میں ہے اس میں اس چیز کو برائی نہیں سمجھا جا رہا تو پھر اصلاح نہیں ہوتی۔ یا ہوتی ہے تو بڑا المباہرہ چلتا ہے۔ اس لحاظ سے اصلاح کے لئے حکم ہے تو پورے معاشرے کو حکم ہے کہ جب کسی کے خلاف تعزیر ہو تو پورا معاشرہ اس پر دباؤ ڈالے، اس کی اصلاح کی کوشش کرے، نہ کہ ناجائز حمایت۔

تو فرمایا: ایسے لوگوں سے فیصلہ منوانے کے لئے ضروری ہے کہ ان پر دباؤ ڈالو۔ فیصلہ غلط ہے یا صحیح ہے جب اپیل کے بعد تمام حق ختم ہو گئے تو اب معاشرے کا کام ہے کہ فیصلہ پر عمل درآد کے لئے دباؤ ڈالے اور اگر معاشرہ صحیح طور پر دباؤ ڈال رہا ہو تو معاشرے کا دباؤ کوئی نہیں سہہ سکتا۔ تو چھوٹے معاشرے کی حد تک جماعت کے اندر جیسا کہ میں نے کہا اس حکم کی تعمیل کے لئے یہ کہا گیا ہے کہ لڑوان سے، تو اس کا یہی مطلب ہے کہ ان پر معاشرے کا دباؤ ڈالو۔ رشتہ داریوں کا دباؤ ڈالو، دوستیوں کا دباؤ ڈالو تو جب یہ دباؤ پڑ رہے ہوں گے تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ کوئی فیصلہ ماننے سے انکاری ہو جائے۔ اس طرح پورا معاشرہ نظام جماعت کی مدد کر رہا ہوگا۔ بلکہ میں تو کہوں گا کہ جب اس حکم کے تحت ایسا معاشرہ قائم ہو جائے گا تو ایک دو واقعات کے بعد ایک دوسرے کے حقوق غصب کرنے کی کوئی کوشش ہی نہیں کرے گا۔ یہ لڑائیاں ہی نہیں ہوں گی، یہ فساد ہی نہیں ہوں گے اور فتنے ہی نہیں ہوں گے جماعت کے اندر۔

پھر فرمایا کہ جب اس دباؤ کی وجہ سے دوسرا فریق صلح پر راضی ہو جائے، فیصلہ ماننے پر راضی ہو جائے تو پھر نہ ہی معاشرے کو، لوگوں کو، دوستوں کو، نہ ہی نظام جماعت کو کسی قسم کی انا کا مسئلہ بنانا چاہئے بلکہ انہیں شرائط پر جو فیصلہ میں طے کی گئی تھیں ان کی تنفیذ ہونی چاہئے۔ اور پھر ہر فریق کو یہ بھول جانا چاہئے کہ کوئی مسئلہ ہوا تھا۔ خاص طور پر جس فریق کو حق ملنا ہے یا جن لوگوں نے تنفیذ کروانی ہے۔ پھر یہ نہیں کہ کچھ عرصے بعد اور تھوڑی تھوڑی دیر بعد اس کو یاد کروایا جائے کہ تمہارے ساتھ یہ ہوا تھا، تمہاری تعزیر ہوئی تھی، تمہارے ساتھ فلاں ہوا تھا۔ پھر اس چیز کو بھول جائیں۔ پھر فیصلہ پر عمل کرنے والے کو معاشرے میں وہی مقام دیں جو ایک عام آدمی کا ہے، جو سب کا ہے۔ پھر دوسرے فریق کو بھی یہ کہنا ہوگا، جس کا حق غصب کیا گیا جیسا کہ میں نے کہا کہ اب کیونکہ تمہیں تمہارا حق مل گیا ہے اس لئے آپس میں محبت اور پیار سے رہنا شروع کرو، دلوں کے کینے نکال دو۔ اگر اس طرح معاشرہ عدل اور انصاف کے تقاضے پورے کرے گا تو فرمایا پھر اللہ تعالیٰ بھی ایسے لوگوں سے محبت کرتا ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ کسی سے محبت کرتا ہے تو یہ بہت بڑی کامیابی ہے جو ایک مومن کو ملتی ہے۔

پھر اگلی آیت میں فرمایا ہے کہ مومن بھائی بھائی ہیں۔ ان کو معاشرے میں صلح و صفائی سے رہنا چاہئے اور اگر کبھی رنجش پیدا ہو بھی جائے تو صلح کروانے کے طریق کو اختیار کرو۔ تمام

خدا کرے کہ ہم آپس میں جو چھوٹی چھوٹی باتوں میں رنجشیں ہیں اور لڑائیاں ہوتی ہیں ان کو جلد ختم کرنے والے ہوں، ہر کوئی صلح کی طرف بڑھنے والا ہو۔ یہ بڑا سخت انداز ہے جو حضرت اقدس مسیح موعود نے فرمایا ہے۔ کہ وہ کاٹا جائے گا۔ خدا نہ کرے کہ کبھی کوئی احمدی کاٹا جائے۔ پس استغفار کریں اور ہر احمدی کو بہت زیادہ استغفار کرنا چاہئے۔ اور یہ دعا بھی پڑھنی چاہئے کہ ربنا لا تنزع قلوبنا (آل عمران: 9)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”میں صلح کو پسند کرتا ہوں اور جب صلح ہو جاوے پھر اس کا ذکر بھی نہیں کرنا چاہئے کہ اس نے کیا کہا اور کیا کیا“۔ یعنی جب کسی سے لڑائی ہوئی اور پھر صلح ہوئی تو پھر دوبارہ جس سے صلح ہو گئی ہے اس کے پاس ذکر نہیں ہونا چاہئے کہ اس نے کیا کہا۔ یا کیا کیا۔ ”میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ اگر کوئی شخص جس نے مجھے ہزاروں مرتبہ دجال اور کذاب کہا ہو اور میری مخالفت میں ہر طرح کوشش کی ہو اور وہ صلح کا طالب ہو تو میرے دل میں خیال بھی نہیں آتا اور نہیں آسکتا کہ اس نے مجھے کیا کہا تھا اور میرے ساتھ کیا سلوک کیا تھا۔ ہاں خدا تعالیٰ کی عزت کو ہاتھ سے نہ دے۔ یہ سچی بات ہے کہ جو شخص چاہتا ہے کہ اس کی وجہ سے دوسروں کو فائدہ پہنچے اس کو کینہ ورنہیں ہونا چاہئے۔ اگر وہ کینہ ور ہو تو دوسروں کو اس کے وجود سے کیا فائدہ پہنچے گا؟ جہاں ذرا اس کے نفس اور خیال کے خلاف ایک امر واقع ہو وہ انتقام لینے کو آمادہ ہو گیا۔ اسے تو ایسا ہونا چاہئے کہ اگر ہزاروں نشتروں سے بھی مارا جاوے پھر بھی پرواہ نہ کرے۔“

فرمایا کہ: ”میری نصیحت یہی ہے کہ دو باتوں کو یاد رکھو۔ ایک خدا تعالیٰ سے ڈرو دوسرے اپنے بھائیوں سے ایسی ہمدردی کرو جیسی اپنے نفس سے کرتے ہو۔ اگر کسی سے کوئی قصور اور غلطی سرزد ہو جاوے تو اسے معاف کرنا چاہئے۔ نہ یہ کہ اس پر زیادہ زور دیا جاوے اور کینہ کشی کی عادت بنالی جائے۔“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 69 جدید ایڈیشن)۔ بہت سی لڑائیاں صرف اس لئے چل رہی ہوتی ہیں کہ دلوں کے کینے دور نہیں ہوتے۔ پس صلح کرنے کی ضرورت ہے، دلوں کو صاف کرنے کی ضرورت ہے۔ اس لئے ہر ایک کو کینوں سے اپنے آپ کو صاف کرنا چاہئے۔

فرمایا کہ یہ تمہی ہو سکتا ہے تمہی ممکن ہے کہ اپنے بھائیوں سے اسی طرح ہمدردی کرو جیسی اپنے نفس سے کرتے ہو۔ ان کے حقوق ادا کرنے کے لئے بھی اسی طرح سوچو جس طرح اپنے حقوق لینے کے لئے سوچتے ہو۔ تو یہ پاک معاشرہ جب قائم ہوگا تو لڑائیاں بھی ختم ہو جائیں گی اور صلح کی بنیادیں بھی پڑ جائیں گی بلکہ صرف صلح ہی صلح ہوگی۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”آپس میں صلح کاری اختیار کرو۔ صلح میں خیر ہے۔ جب وہ صلح کی طرف جھکیں تو تم بھی جھک جاؤ۔ خدا کے نیک بندے صلح کاری کے ساتھ زمین پر چلتے ہیں۔ اور اگر کوئی لغو بات کسی سے سنیں جو جنگ کا مقدمہ اور لڑائی کی ایک تمہید ہو تو بزرگانہ طور پر طرح دے کر چلے جاتے ہیں۔“ یعنی بڑے وقار سے سلام کہہ کر ان سے الگ ہو جاتے ہیں۔ ”اور ادنیٰ ادنیٰ بات پر لڑنا شروع نہیں کر دیتے۔ یعنی جب تک کوئی زیادہ تکلیف نہ پہنچے اس وقت تک ہنگامہ پردازی کو اچھا نہیں سمجھتے۔ اور صلح کاری کے عمل شناس کا یہی اصول ہے کہ ادنیٰ ادنیٰ باتوں کو خیال میں نہ لائیں۔ اور معاف فرمائیں صلح کاری کی یہ علامت ہے کہ ایسی بے ہودہ ایذا سے چشم پوشی فرمائیں۔“ (اسلامی اصول کی فلاسفی۔ روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 349)

تو جیسا کہ میں پہلے بھی خطبوں میں کئی دفعہ کہہ چکا ہوں، آپ نے یہاں بھی فرمایا کہ لغویات سے پرہیز کرو گے تو صلح کی بنیاد پڑے گی۔ کیونکہ یہ لغویات جو ہیں، یہ گناہ کی باتیں جو ہیں یہی باتیں ہیں جو صلح سے دور کرتی ہیں اور لڑائیوں کے قریب لاتی ہیں۔

پھر آپ نے فرمایا کہ: ”تیسری قسم ترک شرکی اخلاق میں سے وہ قسم ہے کہ جس کو عربی میں ہُدنہ اور ہون کہتے ہیں یعنی دوسرے کو ظلم کی راہ سے بدنی آزار نہ پہنچانا اور بے شر انسان ہونا اور صلح کاری کے ساتھ زندگی بسر کرنا۔ پس بلاشبہ صلح کاری اعلیٰ درجہ کا خلق ہے اور انسانیت کے لئے از بس ضروری۔ اور اس خلق کے مناسب حال طبعی قوت جو بچہ میں ہوتی ہے جس کی تعدیل سے یہ

ثواب ہے، جتنا نماز پڑھنے کا ثواب ہے۔ یعنی یہ دونوں چیزیں جیسا کہ کئی دفعہ ذکر ہو چکا ہے اور سب کو علم ہے کہ اللہ کے حقوق بھی، بندوں کے حقوق بھی ساتھ ساتھ چلتے ہیں۔

پھر فرمایا کیونکہ صدقہ ہے اس لئے اس کا ثواب بھی یقیناً صدقے کی طرح ہوگا۔ اور ایک دوسری روایت میں آتا ہے کہ صدقے کا ثواب سات سو گنا تک ہو جاتا ہے۔ تو یہ ہے بھلائی کی بات کہنے والے کا، صلح صفائی کر دانے والے کا مقام۔

پھر حضرت ابو عباس سہلؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات پہنچی کہ بنی عمرو بن عوف میں کوئی جھگڑا ہو گیا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ساتھیوں کے ساتھ ان کی صلح کروانے کے لئے تشریف لے گئے۔ اس دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہاں دیر ہو گئی۔ اور نماز کا وقت ہو گیا۔ چنانچہ حضرت بلالؓ، حضرت ابو بکرؓ کے پاس آئے اور کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بنی عمرو بن عوف میں صلح کروانے کے لئے گئے تھے وہاں دیر ہو گئی ہے جبکہ نماز کا وقت ہو گیا ہے کیا آپ لوگوں کو نماز پڑھا دیں گے۔ تو حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا اگر آپ چاہتے ہیں تو میں نماز پڑھا دیتا ہوں۔

(بخاری کتاب الاذان۔ باب ما دخل لیوم الناس فحاء الامام) حدیث میں جو اصل مضمون ہے وہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کو ترجیح دی کہ کچھ دیر رک جائیں اور فریقین میں صلح صفائی کروادیں۔ نماز جو باجماعت ہونی تھی وہ بعد میں پڑھ لیں گے۔ ظاہر ہے اس وقت نماز کا کچھ وقت ہوگا تبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ ٹھیک ہے کچھ لوگ بعد میں پڑھ لیں گے، پڑھا دی جائے۔ لیکن اس وقت مقدم یہی ہے کہ دو مسلمان جو لڑے ہوئے ہیں ان کی صلح صفائی کروائی جائے۔ پھر لڑائی جھگڑوں میں کئی کئی مہینے بلکہ سالوں ناراضگیاں چلتی ہیں۔ لیکن ایک مومن کے لئے یہ حکم ہے کہ اس کو صلح کرنے میں جلدی کرنی چاہئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کسی مسلمان کے لئے یہ جائز نہیں ہے کہ وہ اپنے بھائی سے تین دن سے زیادہ قطع تعلقی کرے۔ (بخاری کتاب الادب) یعنی بول چال بند رکھے۔ بعض دفعہ حیرت ہوتی ہے یہ باتیں سن کر کہ قریبی رشتہ دار آپس میں بعض دفعہ مہینوں ایک دوسرے سے بات نہیں کرتے اور جس بات پر لڑائی یا رنجش ہو وہ بالکل معمولی سی بات ہوتی ہے تو ایسے لوگوں کو ہمیشہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد سامنے رکھنا چاہئے کہ اول تو لڑنا ہی نہیں ہے۔ اگر کوئی لڑائی ہو بھی گئی ہے، کوئی وجہ بن بھی گئی ہے تو تین دن سے زیادہ حکم نہیں ہے کہ کوئی مومن دوسرے مومن سے بات نہ کرے۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کے نزدیک لوگوں میں سب سے زیادہ ناپسندیدہ وہ شخص ہے جو سب سے زیادہ جھگڑا ہو۔ (بخاری کتاب الادب)

یعنی اللہ تعالیٰ اس کو پسند نہیں کرتا۔ پس ہر احمدی کو چاہئے کہ تقویٰ اختیار کرے اور خدا تعالیٰ کا پسندیدہ بننے کی کوشش کرے۔ آپس کے جھگڑوں اور لڑائیوں اور فسادوں کو ختم کریں۔ مومن کا یہ کام نہیں ہے کہ ایک طرف تو ایمان لانے کا دعویٰ ہو اور دوسری طرف اپنے بھائی کے گناہ نہ بخشا ہو، اس کی غلطیاں نہ معاف کر سکتا ہو۔ کیونکہ فرمایا کہ ایسے لوگ اللہ تعالیٰ کے ناپسندیدہ ترین شخص ہوں گے۔

حضرت اقدس مسیح موعود اس ضمن میں ہم سے کیا چاہتے ہیں۔ آپ وہی چاہتے ہیں جو خدا چاہتا ہے، فرماتے ہیں کہ: ”خدا چاہتا ہے کہ تمہاری ہستی پر پورا پورا انقلاب آوے۔ اور وہ تم سے ایک موت مانگتا ہے جس کے بعد وہ تمہیں زندہ کرے گا۔ تم آپس میں جلد صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو۔ کیونکہ شریر ہے وہ انسان جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں ہے۔ وہ کاٹا جائے گا کیونکہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے۔“ (کشتی نوح۔ روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 12)

ان کی جگہ درندگی ہو۔ اگر تم ان صفات حسنہ میں کوئی ترقی کرو گے تو بہت جلد خدا تک پہنچ جاؤ گے۔
(ملفوظات جلد 4 صفحہ 99 - جدید ایڈیشن)
پس ہر ایک کو اپنا جائزہ لینا چاہئے کہ وہ اس معیار پر پورا اتر رہا ہے جو حضرت اقدس مسیح موعود
ہم سے امید رکھ رہے ہیں۔ نہ یہ کہ ہم ایک دوسرے کی طرف دیکھتے رہیں، ایک دوسرے سے یہ
توقع رکھیں کہ وہ اپنی اصلاح کرے اور اپنی طرف نظر ہی نہ ہو۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”سو میں حکم دیتا ہوں کہ جو میری فوج میں داخل ہیں وہ ان
خیالات کے مقام سے پیچھے ہٹ جائیں۔ دلوں کو پاک کریں اور اپنے انسانی رحم کو ترقی دیں اور درد
مندوں کے ہمدرد بنیں۔ زمین پر صلح پھیلا دیں کہ اس سے اُن کا دین پھیلے گا۔ اور اس سے تعجب مت
کریں کہ ایسا کیونکر ہوگا۔ کیونکہ جیسا کہ خدا نے بغیر توہم معمولی اسباب کے جسمانی ضرورتوں کے
لئے حال کی نئی ایجادوں میں زمین کے عناصر اور زمین کی تمام چیزوں سے کام لیا ہے اور ریل
گاڑیوں کو گھوڑوں سے بھی زیادہ دوڑا کر دکھلا دیا ہے۔ ایسا ہی اب وہ روحانی ضرورتوں کے لئے
بغیر توہم انسانی ہاتھوں کے آسمان کے فرشتوں سے کام لے گا۔ بڑے بڑے آسمانی نشان ظاہر
ہوں گے اور بہت سی چمکیں پیدا ہوں گی جن سے بہت سی آنکھیں کھل جائیں گی۔ تب آخر میں
لوگ سمجھ جائیں گے کہ جو خدا کے سوا انسانوں اور دوسری چیزوں کو خدا بنایا گیا تھا یہ سب غلطیاں
تھیں۔ سو تم صبر سے دیکھتے رہو کیونکہ خدا اپنی توحید کے لئے تم سے زیادہ غیر تمند ہے اور دعا میں
لگے رہو ایسا نہ ہو کہ نافرمانوں میں لکھے جاؤ۔ اے حق کے بھوکو اور پیاسو! سن لو کہ یہ وہ دن ہیں جن کا
ابتداء سے وعدہ تھا۔ خدا ان قصوں کو بہت لمبا نہیں کرے گا اور جس طرح تم دیکھتے ہو کہ جب ایک
بلند مینار پر چراغ رکھا جائے تو دُور دُور تک اس کی روشنی پھیل جاتی ہے اور یا جب آسمان کے ایک
طرف بجلی چمکتی ہے تو سب طرفیں ساتھ ہی روشن ہو جاتی ہیں ایسا ہی ان دنوں میں ہوگا۔“

(گورنمنٹ انگریزی اور جہاد روحانی خزائن۔ جلد 17 صفحہ 15-16)
پس ہمیں چاہئے کہ ہم سب ان نصاب پر عمل کرنے والے ہوں۔ یہ جھگڑے، لڑائیاں
اور فساد انفرادی ہوں، گروہی ہوں، یا ملکی ہوں، ان کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ خدا کے سوا اس دنیا کی
مادی چیزوں کو خدا بنایا ہوا ہے۔ پس آج ہر احمدی کو یہ بھی کوشش کرنی چاہئے، یہ بھی عہد کرنا چاہئے
کہ دنیا میں صلح کاری کی بنیاد ڈالنے کے لئے آپس میں صلح کو رواج دینے کے لئے ان دنیاوی
خداؤں کو بھی توڑنا ہوگا اور اسی میں ہماری بقا ہے، اسی میں ہماری زندگی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ
نے جو ہمیں دعا سکھائی ہے۔ اس کا میں پہلے ذکر کر آیا ہوں کہ ہدایت کے بعد ہمارے دل کہیں
ٹپڑھے نہ ہو جائیں، یہ دعا کرتے رہنا چاہئے۔ اور یہ بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی ہو سکتا ہے۔
پس اللہ سے فضل مانگتے رہیں، اس سے رحم مانگتے رہیں، اس کے حکموں کے مطابق عمل کرنے کی
کوشش کرتے رہیں اور پھر جیسا کہ فرمایا اللہ کے فیصلوں کا انتظار کریں۔ دیکھیں کس طرح خدا تعالیٰ
آتا ہے۔ اب آخری اقتباس پڑھتا ہوں۔

آپ نے نصیحت کرتے ہوئے فرمایا: ”پس اٹھو اور توبہ کرو اور اپنے مال کو نیک کاموں
سے راضی کرو اور یاد رکھو اعتقادی غلطیوں کی سزا تو مرنے کے بعد ہے اور ہندو یا عیسائی یا (-)
ہونے کا فیصلہ تو قیامت کے دن ہوگا۔ لیکن جو شخص ظلم اور تعدی اور فسق و فجور میں حد سے بڑھتا ہے
اس کو اسی جگہ سزا دی جاتی ہے۔ تب وہ خدا کی سزا سے کسی طرح بھاگ نہیں سکتا۔ سو اپنے خدا کو
جلدی راضی کر لو اور قبل اس کے کہ وہ دن آوے جو خوفناک دن ہے..... تم خدا سے صلح کر لو۔ وہ
نہایت درجہ کریم ہے۔ ایک دم کے گداز کرنے والی توبہ سے ستر برس کے گناہ بخش سکتا ہے۔ اور یہ
مت کہو کہ توبہ منظور نہیں ہوتی۔“ یہ ستر برس کے گناہ سے مراد لیلۃ القدر ہی ہے۔ ”یاد رکھو کہ تم اپنے
اعمال سے کبھی بچ نہیں سکتے۔ ہمیشہ فضل بچاتا ہے نہ اعمال۔ اے خدائے کریم و رحیم ہم سب پر فضل
کر کہ ہم تیرے بندے اور تیرے آستانہ پر گرے ہیں۔“ اللہ تعالیٰ اس کی توفیق دے۔

(لیکچر لاہور۔ روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 174)

خلق بنتا ہے الفت ہے یعنی خوگرنگی ہے۔ یعنی کہ بچے میں یہ صفت ہوتی ہے۔ آپ بچوں کو دیکھ
لیں، آپس میں جب لڑتے بھی ہیں تو فوراً صلح میں بھی آجاتے ہیں۔ اور ان کے دلوں میں کینے بھی
نہیں رہتے۔ تو جب آپ اس کو سنو اترتے ہیں مزید بہتر ہوتی ہے، صیقل ہوتی ہے۔ اس عادت کو
مزید ٹھیک کرتے ہیں یا اس عادت کو پختہ کرتے ہیں اور جب عادی ہو جاتے ہیں تو یہ خلق بن جاتا
ہے۔ فرمایا: ”یہ تو ظاہر ہے کہ انسان صرف طبعی حالت میں یعنی اس حالت میں کہ جب انسان عقل
سے بے بہرہ ہو صلح کے مضمون کو نہیں سمجھ سکتا اور نہ جنگ جوئی کے مفہوم کو سمجھ سکتا ہے۔ پس اس وقت
ایک عادت موافقت کی اس میں پائی جاتی ہے وہی صلح کاری کی عادت کی جڑ ہے۔ لیکن چونکہ وہ
عقل اور تدبر اور خاص ارادہ سے تیار نہیں کی جاتی اس لئے خلق میں داخل نہیں۔ بلکہ خلق میں تب
داخل ہوگی کہ جب انسان بالارادہ اپنے تئیں بے شر بنا کر صلح کاری کے خلق کو اپنے محل پر استعمال
کرے۔ اور بے محل استعمال کرنے سے مجتنب رہے۔ اس میں اللہ جل شانہ یہ تعلیم فرماتا ہے (-)
(الانفال: 2) (-) (النساء: 129) (-) (الانفال: 62) (-) (الفرقان: 64) (-)
(الفرقان: 73) (-) (حکم السجدۃ: 35) یعنی آپس میں صلح کاری اختیار کرو۔ صلح میں خیر ہے۔
جب وہ صلح کی طرف جھکیں تو تم بھی جھک جاؤ۔ خدا کے نیک بندے صلح کاری کے ساتھ زمین پر
چلتے ہیں اور اگر کوئی لغو بات کسی سے سنیں جو جنگ کا مقدمہ اور لڑائی کی ایک تمہید ہو تو بزرگانہ طور
پر طرح دے کر چلے جاتے ہیں، یعنی بچ کر نکل جاتے ہیں ”اور ادنیٰ ادنیٰ بات پر لڑنا نہیں شروع کر
دیتے۔ یعنی جب تک کوئی زیادہ تکلیف نہ پہنچے اس وقت تک ہنگامہ پردازی کو اچھا نہیں سمجھتے۔ اور
صلح کاری کے محل شناس کا یہی اصول ہے کہ ادنیٰ ادنیٰ باتوں کو خیال میں نہ لاویں اور معاف
فرماویں۔ اور لغو کا لفظ جو اس آیت میں آیا ہے سو واضح ہو کہ عربی زبان میں لغو اس حرکت کو کہتے ہیں
کہ مثلاً ایک شخص شرارت سے ایسی بکواس کرے کہ بہ نیت ایذا ایسا فعل اس سے صادر ہو، یعنی اس
نیت سے کہ کسی کو تکلیف پہنچانی ہے، ایسا کام کرے۔“ کہ دراصل اس سے کچھ ایسا حرج اور نقصان
نہیں پہنچتا۔“ کہ ایسا فعل بے شک اس سے ہو جائے لیکن اس سے کچھ نقصان نہ پہنچتا ہو۔ یا صرف
باتیں کر رہا ہو تو اس کو بخش دینا چاہئے۔ فرمایا: ”صلح کاری کی یہ علامت ہے کہ ایسی بیہودہ ایذا سے
چشم پوشی فرماویں۔“ اگر اس طرح کی باتیں ہیں کہ کسی کو نقصان نہیں پہنچ رہا تو اس سے چشم پوشی کرنی
چاہئے۔ اس کو معاف کر دینا چاہئے۔“ اور بزرگانہ سیرت عمل میں لاویں۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی۔ روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 348-349)
پھر آپ نے فرمایا: ”اس جماعت کو تیار کرنے سے غرض یہی ہے کہ زبان،
کان، آنکھ اور ہر ایک عضو میں تقویٰ سرایت کر جاوے۔ تقویٰ کا نور اس کے اندر اور
باہر ہو۔ اخلاق حسنہ کا اعلیٰ نمونہ ہو اور بے جا غصہ اور غضب وغیرہ بالکل نہ ہو۔ میں نے
دیکھا ہے کہ جماعت کے اکثر لوگوں میں غصہ کا نقص اب تک موجود ہے۔ تھوڑی
تھوڑی سی بات پر کینہ اور بغض پیدا ہو جاتا ہے۔ اور آپس میں لڑ جھگڑ پڑتے ہیں۔ ایسے
لوگوں کا جماعت میں سے کچھ حصہ نہیں ہوتا۔ اور میں نہیں سمجھ سکتا کہ اس میں کیا وقت
پیش آتی ہے کہ اگر کوئی گالی دے اور دوسرا چپ کر رہے اور اس کا جواب نہ دے۔ ہر
ایک جماعت کی اصلاح اول اخلاق سے شروع ہوا کرتی ہے۔ چاہئے کہ ابتداء میں صبر
سے تربیت میں ترقی کرے اور سب سے عمدہ ترکیب یہ ہے کہ اگر کوئی بدگویی کرے تو اس
کے لئے درد دل سے دعا کرے کہ اللہ تعالیٰ اس کی اصلاح کر دیوے۔ اور دل میں کینہ کو
ہرگز نہ بڑھاوے۔ جیسے دنیا کے قانون ہیں ویسے خدا کا بھی قانون ہے۔ جب دنیا اپنے قانون کو
نہیں چھوڑتی تو اللہ تعالیٰ اپنے قانون کو کیسے چھوڑے۔ پس جب تک تبدیلی نہ ہوگی تب تک تمہاری
قدر اس کے نزدیک کچھ نہیں۔ خدا تعالیٰ ہرگز پسند نہیں کرتا کہ ظلم اور صبر اور غصہ جو کہ عمدہ صفات ہیں

ہر ایک بیت العلم کی کنجی دعا ہے اس لئے دعاؤں میں لگ جاؤ

محمود مجیب اصغر صاحب

ہیں جو اس مطلب کے حاصل ہونے کے لئے ضروری ہیں۔ مثلاً اگر بارش کے لئے دعا ہے تو بعد استجاب دعا کے وہ اسباب طبعیہ جو بارش کے لئے ضروری ہیں اس دعا کے اثر سے پیدا کئے جاتے ہیں.....

اسی وجہ سے یہ بات ارباب کشف اور کمال کے نزدیک بڑے بڑے تجارب سے ثابت ہو چکی ہے کہ کامل کی دعا میں ایک قوت تکوین پیدا ہو جاتی ہے۔ یعنی باذنہ تعالیٰ وہ دعا عالم سفلی اور علوی میں تصرف کرتی ہے اور عناصر اور اجرام فلکی اور انسانوں کے دلوں کو اس طرف لے آتی ہے جو طرف مویدہ مطلوب ہے.....

وہ جو عرب کے بیابانی ملک میں ایک عجیب ماجرا گزرا کہ لاکھوں مردے تھوڑے دنوں میں زندہ ہو گئے اور پشٹونوں کے بگڑے ہوئے الہی رنگ پکڑ گئے اور آنکھوں کے اندھے بیٹا ہوئے اور لوگوں کی زبان پر الہی معارف جاری ہوئے اور دنیا میں یک دفعہ ایک ایسا انقلاب پیدا ہوا کہ نہ پہلے اس سے کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی کان نے سنا۔ کچھ جانتے ہو کہ وہ کیا تھا؟ وہ ایک فانی فی اللہ کی اندھیری راتوں کی دعائیں ہی تھیں۔ جنہوں نے دنیا میں شور مچا دیا اور وہ عجائب باتیں دکھائیں کہ جو اس امی بے کس سے محالات کی طرح نظر آتی تھیں.....

اور میں اپنے ذاتی تجربہ سے بھی دکھ رہا ہوں کہ دعاؤں کی تاثیر آب و آتش کی تاثیر سے بڑھ کر ہے بلکہ اسباب طبعیہ کے سلسلہ میں کوئی چیز ایسی عظیم التاثير نہیں جیسی کہ دعا ہے۔ (برکات الدعاء)

مامور من اللہ کی دعائیں

فرمایا:-

”مامور من اللہ کی دعاؤں کا کل جہان پر اثر ہوتا ہے اور یہ خدا تعالیٰ کا ایک باریک قانون ہے جس کو ہر ایک شخص نہیں سمجھ سکتا..... شفیق کو قانون قدرت چاہتا ہے اس کو ایک تعلق شدید خدا تعالیٰ سے ہوتا ہے اور دوسرا مخلوق سے۔ مخلوق کی ہمدردی اس میں اس قدر ہوتی ہے کہ یوں کہنا چاہئے کہ اس کے قلب کی بناوٹ ہی ایسی ہوتی ہے کہ وہ ہمدردی کے لئے جلد متاثر ہو جاتا ہے اس لئے وہ خدا سے لیتا ہے اور اپنی عقدہ ہمت اور توجہ سے مخلوق کو پہنچاتا ہے اور اپنا اثر اس پر ڈالتا ہے۔ انسان کی دعا اور توجہ کے ساتھ مصیبت کا رفع ہونا یا معصیت اور ذنوب کا کم ہونا یہ سب شفاعت کے نیچے ہے۔ توجہ سب پر اثر کرتی ہے خواہ مامور کو اپنے ساتھ تعلق رکھنے والے کا نام اور (پتا) بھی یاد ہونہ ہو.....

ایک طرف تو آنحضرت ﷺ کو فرمایا (-) (توبہ: 103) تیری صلوٰۃ سے ان کو ٹھنڈ پڑ جاتی ہے اور جوش و جذبات کی آگ سرد ہو جاتی ہے۔ دوسری طرف فلسفہ تجویز الی (البقرہ: 187) کا بھی حکم فرمایا۔ ان دونوں آیتوں کو ملانے سے دعا کرنے اور دعا کرانے والے کے تعلقات پھر ان تعلقات سے جو نتائج پیدا ہوتے ہیں ان کا بھی پتہ لگتا ہے کیونکہ صرف اسی بات پر

رکھا ہے۔ پس اس کو وہ بدلتا نہیں اور جو چاہتا ہے کہ وہ اس قانون کو اس کے لئے بدل دے وہ گویا اللہ تعالیٰ کی جناب میں گستاخی کرتا اور بے ادبی کی جرأت کرتا ہے۔ پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ بعض لوگ بے صبری سے کام لیتے ہیں اور مدداری کی طرح چاہتے ہیں کہ ایک دم میں سب کام ہو جائیں۔ میں کہتا ہوں کہ اگر بے صبری کرے تو بھلا بے صبری سے خدا تعالیٰ کا کیا بگاڑے گا۔ اپنا ہی نقصان کرے گا۔ بے صبری کر کے دیکھ لے وہ کہاں جائے گا۔

میں ان باتوں کو کبھی نہیں مان سکتا اور درحقیقت یہ جھوٹے قصے اور فرضی کہانیاں ہیں کہ فلاں فقیر نے پھونک مار کر یہ بنا دیا اور وہ کر دیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی سنت اور قرآن شریف کے خلاف ہے۔ اس لئے ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔“ (ملفوظات جلد دوم)

تیری درگاہ میں نہیں رہتا کوئی بھی بے نصیب شرط رہ پر صبر ہے اور ترک نام اضطراب

دعا کی ضرورت

فرمایا:-

”انسان کمزور ہے جب تک دعا سے قوت اور تائید نہیں پاتا اس دشوار گزار منزل کو طے نہیں کر سکتا۔ خود اللہ تعالیٰ انسان کی کمزوری اور اس کے ضعف حال کے متعلق ارشاد فرماتا ہے۔ (-) (نساء: 29) یعنی انسان ضعیف اور کمزور بنایا گیا ہے پھر باوجود اس کی کمزوری کے اپنی ہی طاقت سے ایسے عالی درجہ اور ارفع مقام کے حاصل کرنے کا دعویٰ کرنا سراسر خام خیالی ہے۔ اس کے لئے دعا کی بہت ضرورت ہے۔“ (الحکم 24 ستمبر 1904ء)

دعا کی ماہیت

جس وقت بندہ کسی سخت مشکل میں مبتلا ہو کر خدا تعالیٰ کی طرف کامل یقین اور کامل امید اور کامل محبت اور کامل وفاداری اور کامل ہمت کے ساتھ جھکتا ہے اور نہایت درجہ کا بیدار ہو کر غفلت کے پردوں کو چیرتا ہوا فنا کے میدانوں میں آگے سے آگے نکل جاتا ہے۔ پھر آگے کیا دیکھتا ہے کہ بارگاہ الوہیت ہے اور اس کے ساتھ کوئی شریک نہیں تب اس کی روح اس آستانہ پر سر رکھ دیتی ہے اور قوت جذب جو اس کے اندر رکھی گئی ہے وہ خدا تعالیٰ کی عنایت کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ تب اللہ جل شانہ اس کام کے پورا کرنے کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور اس کی دعا کا اثر ان تمام مبادی اسباب پر ڈالتا ہے جن سے ایسے اسباب پیدا ہوتے

اس کے جو تم کوئی تدبیر کرو اپنا دروازہ بند کرو اور خدا کے آستانہ پر گرو کہ ہمیں یہ مشکل پیش ہے اپنے فضل سے مشکل کشائی فرماتے روح القدس تمہاری مدد کرے گی اور غیب سے کوئی راہ تمہارے لئے کھولی جائے گی۔“ (کشتی نوح)

خدا کو ہر چیز پر قادر سمجھو

فرمایا:-

”اس شخص کی دعا کیونکر منظور ہو اور خود کیوں کر اس کو بڑی مشکلات کے وقت جو اس کے نزدیک قانون قدرت کے مخالف ہیں دعا کرنے کا حوصلہ پڑے جو خدا کو ہر ایک چیز پر قادر نہیں سمجھتا۔ مگر اے سعید انسان! تو ایسا مت کر۔ تیرا خدا وہ ہے جس نے بے شمار ستاروں کو بغیر ستون کے لٹکا دیا اور جس نے زمین و آسمان کو محض عدم سے پیدا کیا۔ کیا تو اس پر بدظنی رکھتا ہے کہ وہ تیرے کام میں عاجز آجائے گا۔“

(کشتی نوح)

”دعا کے ذریعہ سے دنیا کی کل حکمتیں ظاہر ہوتی ہیں اور ہر ایک بیت العلم کی کنجی دعا ہی ہے اور کوئی علم و معرفت کا دقیقہ نہیں جو بغیر اس کے ظہور میں آیا ہے۔“ (پیغام صلح)

توکل اور دعا

فرمایا:-

”توکل یہی ہے کہ اسباب جو اللہ تعالیٰ نے کسی امر کے حاصل کرنے کے واسطے مقرر کئے ہوئے ہیں ان کو حتی المقدور جمع کرو اور پھر خود دعاؤں میں لگ جاؤ۔“ (الحکم 24 مارچ 1903ء)

صبر اور استقلال

فرمایا:-

”یاد رکھو کوئی آدمی دعا سے فیض نہیں اٹھا سکتا جب تک وہ صبر میں حد نہ کر دے اور استقلال کے ساتھ دعاؤں میں نہ لگا رہے۔ اللہ تعالیٰ پر کبھی بدظنی اور بدگمانی نہ کرے۔ اس کو تمام قدرتوں اور ارادوں کا مالک تصور کرے۔ یقین کرے۔ پھر صبر کے ساتھ دعاؤں میں لگا رہے۔ وہ وقت آجائے گا کہ اللہ تعالیٰ اس کی دعاؤں کو نون لے گا اور اسے جواب دے گا۔ جو لوگ اس نسخہ کو استعمال کرتے ہیں وہ کبھی بد نصیب اور محروم نہیں ہو سکتے بلکہ یقیناً وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہوتے ہیں۔“

خدا تعالیٰ کی قدرتیں اور طاقتیں بے شمار ہیں۔ اس نے انسان کی تکمیل کے لئے دیر تک صبر کا قانون

میرے زخموں پر لگا مرہم کہ میں زخموں ہوں میری فریادوں کو سن میں ہو گیا زار و نزار (درشمین)

حضرت مسیح موعود نے دعاؤں پر بہت زور دیا ہے اور اپنی کتب میں بکثرت دعا کا فلسفہ، ضرورت، ماہیت اور قبولیت اور شرائط اور آداب وغیرہ بیان فرمائے ہیں۔ اس سلسلہ میں آپ کی کتاب ”برکات الدعاء“ خاص اس موضوع پر ہے۔ آپ کو بطور خاص دعا کا نشان دیا گیا اور دعا کے ذریعے آپ نے دنیا کے اس دور میں ایک زبردست انقلاب پیدا کیا۔ آپ کی دعا کے بارہ میں تمام تحریرات کو یکجا تو نہیں کیا جاسکتا۔ تاہم بعض اہم امور اقتباسات کی شکل میں افاضہ عام کے لئے پیش ہیں۔

بار بار دعا کے لئے رغبت

قرآن کریم کی سورۃ المؤمن آیت 61 کے حوالے سے حضرت مسیح موعود نے فرمایا:-

”تم دعا کرو میں قبول کروں گا اور بار بار دعا کے لئے رغبت دلائی تا انسان اپنی طاقت سے نہیں بلکہ خدا کی طاقت سے پاوے۔“ (اسلامی اصول کی فلاسفی) مورخہ 13 جون 1905ء کے ایک الہام کے ذکر میں فرمایا:-

”تو در منزل ماچو بار بار آئی۔ خدا بر رحمت ببار بدیائے۔ اس کے معنی دنوں طرح ہو سکتے ہیں ایک تو یہ کہ کیا خدا نے بر رحمت برسایا یا نہ برسایا یعنی ضرور برسایا اور دوسرا یہ لفظ بر رحمت خدا کا بدل ہے اور اس طرح یہ معنی ہوں گے کہ خدا خود ہی بر رحمت ہے وہ برسایا نہ برسایا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جو انسان بار بار دعا کرتا ہے گویا خدا کے گھر میں جاتا ہے اور آخر کار خدا اس کی منتا ہے۔“ (تذکرہ ایڈیشن چہارم ص 554 حاشیہ بدر 8 جون 1905ء)

ہر ایک برکت آسمان سے

ہی اترتی ہے

حضرت مسیح موعود نے فرمایا:-

”تم ان لوگوں کے پیرو مت بنو جنہوں نے سب کچھ دنیا کو ہی سمجھ رکھا ہے۔ چاہئے کہ تمہارے ہر کام میں خواہ دنیا کا ہو خواہ دین کا خدا سے طاقت اور توفیق مانگنے کا سلسلہ جاری رہے لیکن نہ صرف خشک ہونوں سے بلکہ چاہئے کہ تمہارا سچ مجھ یہ عقیدہ ہو کہ ہر ایک برکت آسمان سے اترتی ہے۔“

تم راست باز اس وقت بنو گے جب تم ایسے ہو جاؤ کہ ہر ایک کام کے وقت، ہر ایک مشکل کے وقت قبل

مخبر کردیا کہ آنحضرت کی شفاعت اور دعا ہی کافی ہے اور خود کچھ نہ کیا جاوے اور نہ یہی فلاح کا باعث ہو سکتا ہے کہ آنحضرت کی شفاعت اور دعا کی ضرورت ہی نہ سمجھی جاوے..... دعا اسی کو فائدہ پہنچا سکتی ہے جو خود بھی اپنی اصلاح کرتا ہے۔

(تفسیر سورة البقرة ص 354 تا 356)
حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

”اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے کہ جو بات اس عاجز کی دعا کے ذریعہ سے رد کی جائے گی وہ کسی اور ذریعہ سے قبول نہیں ہو سکتی اور جو دروازہ اس عاجز کے ذریعہ سے کھولا جائے وہ کسی اور ذریعہ سے بند نہیں ہو سکتا۔“ (تذکرہ ایڈیشن چہارم ص 178)

آپ اپنی کیفیت بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

”یہ عاجز اپنی زندگی کا مقصد اعلیٰ یہی سمجھتا ہے کہ اپنے لئے اور اپنے عزیزوں اور دوستوں کے لئے ایسی دعائیں کرنے کا وقت پاتا رہے کہ جو رب العرش تک پہنچ جائیں اور دل تو ہمیشہ تڑپتا ہے کہ ایسا وقت ہمیشہ میسر آجایا کرے مگر یہ بات اپنے اختیار میں نہیں۔“ (کتوبات احمدیہ جلد اول مکتوب نمبر 15)

جہنمی کون؟

عطاء الحق قاسمی اپنے کالم میں لکھتے ہیں:-
مجھے علماء سے پوچھنا ہے کہ وہ بد اعمالی کے سمجھتے ہیں؟ مجھے اس سوال کا جواب معلوم ہے مگر ایک بار پھر تسلی کرنا چاہتا ہوں۔

میں یہ سوال ذرا وضاحت سے بیان کرتا ہوں۔ ایک شخص خدا اس کے رسول اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہے وہ عبادت میں بھی کوتاہی نہیں کرتا۔ وہ نماز پڑھتا ہے، روزے رکھتا ہے، عمرے اور حج کرتا ہے اور نعت خوان پر ہزاروں روپے بچھا کر دیتا ہے مگر وہ جھوٹ بولتا ہے، ملاوٹ کرتا ہے، منشیات فروش ہے، جعلی اشیاء تیار کرتا ہے اور فروخت کرتا ہے۔ وہ منافع خور ہے، ذخیرہ اندوز ہے، قتل کرتا ہے، ڈاکے مارتا ہے، بغیر تحقیق کے لوگوں پر تہمتیں لگاتا ہے، لوگوں کی جائیدادوں پر قبضے کرتا ہے، رشوت لیتا ہے، بدعہد ہے اور اس کے علاوہ ان دوسرے گناہوں میں سے کسی ایک یا ایک سے زیادہ گناہوں میں ملوث ہے جن میں سے دوسروں کی عزت جان اور مال کو خطرہ ہے تو کیا اس کی یہ انفرادی نیکیاں جو معاشرے کی بہتری کا سبب نہیں بن رہیں اسے جنت میں لے جائیں گی یا جہنم میں دھکیلیں گی؟

دوسری طرف ایک ایسا شخص ہے جو نہ صرف یہ کہ عبادت میں کمزور ہے بلکہ وہ ذاتی نوعیت کے گناہوں کا بھی مرتکب ہوتا ہے مگر وہ غریبوں کا ہمدرد ہے، پورا تولتا ہے، ملاوٹ نہیں کرتا، کسی کا حق نہیں مارتا، کسی پر تہمت نہیں دھرتا، منافع خوری اور ذخیرہ اندوزی نہیں کرتا، کسی کی جائیداد پر قبضہ نہیں کرتا، بدعہدی نہیں کرتا اور ان میں سے کوئی گناہ بھی نہیں کرتا جن کا اوپر کی سطور میں ذکر کیا گیا ہے تو کیا یہ شخص جہنم میں جائے گا؟

میں جانتا ہوں علماء کے پاس اس سوال کا کیا جواب ہے۔ ان کے نزدیک خلق خدا کو آزار پہنچانے والا شخص اگر کلمہ گو ہے تو جس شخص سے اسے تکلیف پہنچی ہے وہ اسے اگر معاف کر دے تو اسے جہنم کا ٹریلر دکھا کر جنت میں بھیج دیا جائے گا اور اگر معاف نہ کرے تو بھی بالآخر اسے جنت میں ہی جانا ہے جبکہ عبادت سے منکر شخص کافر ہے اور اس کا کوئی نیک عمل اس کے کام نہیں آئے گا اور اسے جہنم رسید کر دیا جائے گا ہاں اگر وہ ماننے والا ہے مگر باعمل نہیں ہے تو اسے بھی سزا دے کر جنت میں بھیج دیا جائے گا۔

تاہم علماء کا یہ نقطہ نظر محض اصولی ہے اس کے برعکس ان کا سارا زور عبادت پر ہے۔ انہوں نے مسلسل ہمیں یہ بتایا ہے کہ سچا مسلمان وہ ہے جو نماز پڑھتا ہے، روزے رکھتا ہے، حج کرتا ہے اور زکوٰۃ دیتا ہے انہوں نے ایسے شخص کی بد اعمالیوں کی طرف ہمارا دھیان ہی نہیں جانے دیا جس کے دیگر اعمال معاشرے کو تباہ کر رہے ہیں۔ دوسری طرف اعلیٰ اخلاقی اوصاف کے حامل شخص کے ذاتی گناہوں کے خلاف اتنی نفرت پیدا کی گئی ہے کہ اس کے نیک اعمال زیرو ہو کر رہ جاتے ہیں۔ ہماری نظروں میں خلق خدا کی تباہی کا سامان پیدا کرنے والے عبادت گزار شخص کی بجائے وہ شخص ”فاسق و فاجر“ ٹھہرتا ہے جو نیک اعمال کا حامل ہے اور اس کی طرف سے خلق خدا کو ٹھنڈی ہوا آتی ہے مگر عبادت میں کوتاہی کا مرتکب ہوتا ہے یا ذاتی نوعیت کے گناہوں کا مرتکب ہوتا ہے۔ اس برین واشنگ کے نتیجے میں ہمارا معاشرہ انتہائی مذہبی اور انتہائی کرپٹ ہو گیا ہے کیونکہ اسے پتہ ہے کہ کون ”نیک“ اور کون ”گناہ گار“ ہے۔ علماء کو صورتحال میں بہتری کے لئے اپنا مثبت کردار ادا کرنا ہوگا۔ انہیں لوگوں کو بتانا ہوگا کہ بے شک اللہ تعالیٰ کی ذات غفور الرحیم ہے۔ حضور سرور کائنات شافع محشر ہیں لیکن روز محشر کروڑوں کلمہ گوؤں کی زندگی کو عذاب بنانے والے ”کلمہ گو، عبادت گزار، شخص کی نمازیں اور روزے اس کے منہ پر مار دیئے جائیں گے اگر اس کی باقی زندگی بد اعمالیوں سے بھری پڑی ہے تو اسے صرف جہنم کا ٹریلر نہیں دکھایا جائے گا بلکہ اس کا مستقل ٹھکانہ جہنم ہوگا۔ اگر علماء یہ کام نہیں کریں گے تو کرپٹ معاشرے کی زد میں جہاں دوسرے لوگ آ رہے ہیں اس کے نقصانات اور تباہی سے علماء اور ان کی آل اولاد بھی محفوظ نہیں رہ سکے گی۔ صرف یہی نہیں بلکہ اسلامی تعلیمات پر بھی حرف آئے گا۔ اغیار کہیں گے کہ نماز بے حیاتی سے نہیں روکتی۔ عبادت انسان کو اچھا انسان بنانے میں معاون ثابت نہیں ہوتی۔ علمائے کرام یہ بات ذہن میں ضرور رکھیں کہ قیامت کے روز جہاں وہ اللہ کے حضور پیش ہوں گے وہاں انہوں نے حضور سرور کائنات کو بھی منہ دکھانا ہے۔ اگر انہوں نے پوچھ لیا کہ تم نے میرے ماننے والوں کی زندگیوں کو عذاب بنانے والوں کے لئے دلوں میں نرم گوشہ کیوں پیدا کیا تو وہ کیا جواب دیں گے؟

(روزنامہ جنگ 23 اکتوبر 2004ء)

سانحہ ارتحال

محترم حافظ پرویز اقبال صاحب نائب پرنسپل مدرسۃ الحفظ اطلاع دیتے ہیں کہ ان کے چچا مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب سرورہ ابن چوہدری محمد دین صاحب آف چک 84 فتح ضلع بہاولپور مورخہ 19 فروری 2005ء کو بھیر 70 سال بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اسی دن بعد از نماز عشاء خاکسار نے نماز جنازہ پڑھائی اور وہیں مقامی قبرستان میں تدفین کے بعد دعا بھی خاکسار نے کروائی۔ مرحوم پابند صوم و صلوة اور تہجد گزار تھے۔ آپ نے بیوہ کے علاوہ اپنی یادگار 9 بیٹیاں اور 3 بیٹے چھوڑے ہیں۔ میرے بھائی مکرم جاوید اقبال صاحب مقیم جرمنی ان کے داماد ہیں۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین

عزیز ہومیو پیتھک گولبازار

ربوہ
فون

212399:

نوٹ

جمعة المبارک کو

سٹور ر کلینک موسم

کے اوقات کے

مطابق کھلا رہے گا۔

انشاء اللہ

سالانہ امتحانات شروع ہونے والے ہیں

اس لئے خوب تیاری کریں اور اگر رفیق دماغ کا استعمال ساتھ جاری رہے تو رزلٹ اللہ کے فضل کے ساتھ توقع کے مطابق ہوگا۔ بچوں اور بڑوں کے لئے تیس سال مفید ہے رفیق دماغ۔ ستر روز ذہن کے بچوں کو ضرور استعمال کریں

قیمت فی ڈبلی - 25/- روپے کورس 3 ڈبلیاں

ناسرو دمانا (رجسٹرڈ) گولبازار لاہور

Ph:04524-212434 Fax:213966

عیدِ راحت علی حیدر

اکتوبر یا مارچ 2005ء - سہ ماہیہ علمان روڈ وی ہاؤس - لاہور

فون نمبر: 7320977-7237679

ڈون ڈیکان: 04931-5318

موبائل: 0300-9488027

رہائش: 54991

رم نمبر: 042-5161681

KOH-I-NOOR

STEEL TRADERS

220 LOHA MARKET LAHORE

Importers and Dealers Pakistan Steel

Deals in cold Rolled, Hot Rolled,

Galvanized Sheets & Coils

Tel:7630055-7650490-91 Fax:7630088

Email: bilalwz@wol.net.pk

Talib-e-Dua, Mian Mubarik Ali

جنوڈو پینٹل لیبارٹری

فل سیٹ، فکس، ڈائن، برج، کراؤن، پورسلین ورک کیلئے

فون: 0320-5741490-713878-0451 سوبائل

Email: m.jonnud@yahoo.com

خان نییم پلیٹسی

سکرین پرنٹنگ، شیلڈز، گراٹنگ، ڈیزائننگ

ویکم قارمنگ، ہلسٹر پیکنگ، فوٹو ID کارڈز

ٹاؤن شپ لاہور فون: 5150862-5123862

Email: kmp_pk@yahoo.com

کراچی اور سکا پور کے K-21 اور K-22 کے فیزی ز پورٹ کا مرکز

العمران حیدر

فون شوروم: 0432-594674

الطاف مارکیٹ - بازار کاٹھیاں والا - سیالکوٹ

ربوہ میں طلوع وغروب یکم مارچ 2005ء

5:13	طلوع فجر
6:34	طلوع آفتاب
12:21	زوال آفتاب
4:24	وقت عصر
6:08	غروب آفتاب
7:30	وقت عشاء

جانینداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ
میں - بازار
شاہد اسٹیٹ ایجنسی
تھاٹا کالونی ڈھور کینٹ
طالب دعا شاہد سسٹو
فون: فیس 5745695 موبائل: 0320-4620481

AL-FAZAL JEWELLERS
YADGAR CHOWK RABWAH
PH:04524-213649

BABY HOUSE
پر ام، وا کر بے بی کاٹ اور ایکسٹریکشن
جھولے وغیرہ دستیاب ہیں۔
Y.M.C.A. بلڈنگ مکان نمبر 1 اہل تقابل میڈیٹل
نیلا گنبد لاہور۔ فون: 7324002

فہیم جیولرز
اقصی روڈ
فون: 214321، 212837 رہائش: 214321

المشیریز
معروف قابل اعتماد نام
جیولرز اینڈ بوتیک
ریلوے روڈ
گلبرگ 1 ربوہ

نئی اور کئی جدید کے ساتھ زیورات و مہموں
اب ہونے کے ساتھ ساتھ ربوہ میں با اعتماد خدمت
پرورہ اسٹریٹ ایم ایس ایس سٹریٹ شوروم ربوہ
فون: 04524-214510-04942-423173

بلال فری ہومیو پیتھک ڈسپنسری
زیر سرپرستی: محمد اشرف بلال
اوقات کار: صبح 9 بجے تا 4 بجے شام
وقت: 1 بجے تا 1 بجے دوپہر
شاخہ بروز اتوار
86- طلاء اقبال روڈ، گلبرگ 1، لاہور

22 قیراط لوکل، امپورٹڈ اور ڈائمنڈ زیورات کا مرکز
Mub: 0300-9491442 TEL:042-6684032
دلہن جیولرز
Dulhan Jewellers
Gold Palace Plaza, Shop # 1, Defence Chowk,
Main Boulevard Defence Society, Lahore Cantt.
طالب دعا محمد امجد حنیف احمد

6 قہ سالڈ ڈس اور ڈیجیٹل سیٹلائٹ پر MTA کی کوشش کلیئر شریات کے لئے
فریج - فریج - واشنگ مشین
TV - کیڑر - انٹرنیٹ میشر
سلیٹ - نیپ - ریکارڈر
وی سی آر جی دستیاب ہیں
طالب دعا: انعام اللہ
1-انگ میٹرو روڈ اہل تقابل جوہاں بلڈنگ ٹیٹا لگراؤڈ لاہور
7231680
7231681
7223204
7353105
Email: uepak@hotmail.com

زاہد اسٹیٹس بلڈرز اینڈ ویلر
لاہور اسلام آباد راولپنڈی سرابھری اور اب
کیونکہ بہترین سرمایہ میں ہے آپ کا روشن مستقبل
Head Office: 10-Hunza Block Allama Iqbal Town, Lahore. 042-7441210 0300-8458676
Branch Office: 41-Y Gole Plaza Ground Floor Defence Lahore Ph:5740192,5744284 0300-8423089
Gwadar Office: 042-7441210-0300-8458676 Mob:0333-4572162 Website Address: www.zahedostea.com Email: zanfal119@hotmail.com

C.P.L 29

نہایت بے لگت سے نہیں
جدید اور فنیسی اندر سیٹا لین سنگا پوری اور ڈائمنڈ کی درانی سے لئے تشریف لائیں۔
افضل جیولرز
سیالکوٹ
پروپرائیٹرز عبدالستار فون: 0432-592316
فون: 0432-588452 پروپرائیٹرز: سفیر احمد
فون: 0300-9613257، 0432-586297
E-mail: near_jewellers@hotmail.com

اندر اندر دارالقضاء ربوہ میں اطلاع دیں۔
(ناظم دارالقضاء ربوہ)
درخواست دعا
مکرم نعیم اللہ باجوہ صاحب انسپکٹر وقف جدید لکھتے ہیں۔ خاکساری دو بیٹیاں نعمانہ اوج بھر 12 سال اور مول عروج بھر 9 سال گزشتہ 4 دنوں سے بخار میں مبتلا ہیں۔ نیز خاکساری والدہ محترمہ نسیم اختر صاحبہ اہلیہ مکرم شاہ نواز باجوہ صاحب مقیم ٹوکٹ (سندھ) بعارضہ قلب بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے کامل شفا یابی کیلئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔
بقیہ صفحہ 1

الحفظ اور نظارت تعلیم کے نوٹس بورڈ پر آدیاں
کردی جائیگی۔ تدریس کا آغاز مورخہ 16 اپریل
بروز ہفتہ ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ حتی داخلہ ایک ماہ کی
تدریسی کارکردگی پر دیا جائے گا۔
ایڈریس: نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ ربوہ پاکستان
پوسٹ کوڈ: 35460 فون: 04524-212473

نئی پرانی کاریوں کا مرکز
رابطہ: مظفر محمود
5162622 فون: 5170255
555A مولانا شاہد علی روڈ سائبر پٹاخ ہسپتال نیشنل ڈاؤن - لاہور

اعلان دارالقضاء
(مکرم عمر حیات صاحب بابت مکرم حکیم محمد صدیق صاحب)
مکرم عمر حیات صاحب ساکن فیکٹری اریا ربوہ نے درخواست ہے کہ میرے والد مکرم حکیم محمد صدیق صاحب ولد مکرم اللہ دتہ صاحب بقضاء الہی وفات پاچکے ہیں۔ قطعہ نمبر 9/4 دارالعلوم شرقی برقیہ دس مرلے 148 مربع فٹ ان کے نام بطور مقاطعہ گیر منتقل کردہ ہے۔ اس رقبہ کو درخواست کے مطابق وراثہ کے نام منتقل کر دیا جائے۔ جملہ وراثہ کی تفصیل یہ ہے۔
(1) مکرم عمر حیات صاحب (پسر)
(2) محترمہ صفیہ بیگم صاحبہ (دختر)
(3) مکرم محمد انوار صاحب (پسر) وفات یافتہ
مکرم محمد انوار صاحب (پسر) وفات یافتہ کے وراثہ کی تفصیل یہ ہے:-
(i) محترمہ لمتہ الحفیظ صاحبہ (بیوہ) (ii) مکرم انوار احمد صاحب (پسر) (iii) محترمہ نازیہ انوار صاحبہ (دختر)
بذریعہ اخبار اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر کسی وارث یا غیر وارث کو اس انتقال برکونی اعتراض ہو تو وہ تیس یوم کے

احمد ٹریولرز انٹرنیشنل
گورنمنٹ اسٹیشن نمبر 2805
یا دگا روڈ ربوہ
احمد علی دہرہ ہوائی کٹوں کی فراہمی کیلئے رجوع فرمائیں
Tel: 211550 Fax: 04524-212980
E-mail: ahmadtravel@hotmail.com

ہمارا نصب العین۔ دیانت۔ محنت۔ عمل پیہم
ہیون ہاؤس پیپلنگ سٹور - رجسٹرڈ دارالصدر غربی القمر (ربوہ)
نرسری تاہشتم - مکمل انگلش میڈیم
اپنے بچوں کیلئے محفوظ و صحت مند ماحول، اعلیٰ تعلیم و تربیت اور سٹیٹنڈرڈ Spoken English کی منفرد اور کامیاب پریکٹس کیلئے خاص طور پر ہماری A1 نرسری اور پریپ کلاسز سے فائدہ اٹھائیں۔
پرنسپل پروفیسر راجا ناصر اللہ خان۔ فون نمبر 211039

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
اک قطرہ اس کے فضل نے دریا بنا دیا۔
ڈیلران ڈیٹریکٹرز فریڈر
سپلٹ AC و ڈوڈ AC
واشنگ مشین کوک ریڈ، ٹی وی
احمدی احباب کیلئے خاص رعایت ہم آپ کے منتظر ہوں گے۔
7223228 7357309

المراتاؤن لاہور میں احمدی احباب اپنے پائس کی خرید و فروخت کیلئے ہم سے رابطہ کریں۔
فون: 042-5301549-50
موبائل: 0300-9488447
ای میل: umerestate@hotmail.com
452.G-4 مین بولیوارڈ۔ جوہاں ٹاؤن II لاہور
چوہدری اکبر علی